

Детство и юность Петра I



Пётр I

(1672-1725)

Пётр I родился в ночь на 30 мая 1672 года в Теремном дворце московского Кремля. Для отца, царя Алексея Михайловича, он был всего лишь четырнадцатым ребёнком, зато для матери, царицы Натальи Кирилловны из рода Нарышкиных, - сыном-первенцем. 29 июня, в день Святых Петра и Павла, ребёнка окрестили в Чудовом монастыре и нарекли Петром. Царь - отец повелел снять с новорожденного "меру" - измерить длину и ширину его тельца - и написать икону таких же размеров. С одной её стороны была изображена Троица, а с другой - лик апостола Петра. Ни при каких жизненных обстоятельствах Пётр не разлучался с этой иконой,, а после кончины императора её повесили над царским надгробием.



Детство Петра I

Со временем у царицы появились и другие дети, а к Петру были приставлены мамки и няньки, но Наталья Кирилловна ни на миг не отпускала от себя своего любимца. Малыша развлекали погремушками, а он тянулся к солдатикам, конькам и пушечкам. Когда Петру исполнилось три года, отец подарил ему детские ружье и сабельку. Благодаря первым годам жизни, проведённым в материнской горенке, Пётр навсегда полюбил небольшие, уютные комнаты с низкими потолками и маленькими оконцами.



Петр в детстве

В конце января 1676 года умер царь Алексей Михайлович. Летом того же года венчался на царство Фёдор, сводный брат Петра. Фёдор беспокоился, что брата не учат грамоте. Царица Наталья же считала, что сын ещё слишком мал. Наконец через полтора года нашли подходящего, по мнению царицы, учителя. В учителя к Петру определили ничем не примечательного дьяка Никиту Моисеевича Зотова. Недостаток образованности, однако, искупался тем, что, Зотов не только не стремился подавлять природную любознательность и непоседливость царственного отпрыска, но и сумел завоевать доверие царевича.



Алексей Михайлович

Зотову вменялось в обязанность воспитывать у мальчика царственную величавость и статность. Он позволял царевичу вволю лазать по чердакам, играть и даже драться с дворянскими и стрелецкими детьми. Когда Пётр уставал от беготни, Никита Моисеевич усаживался рядом и, неторопливо рассказывая о случаях из собственной жизни, вырезал деревянные игрушки. Царевич смотрел на ловкие руки "дядьки" и сам начинал прилежно обтачивать заготовку ножом. Из Оружейной палаты Никита Зотов постоянно приносил Петру книги с иллюстрациями, а позже заказывал для него тетради с красочными изображениями воинов, иноземных кораблей и городов. Занятия с Зотовым оставили след в памяти Петра.



Зотов Н.М.

Ремесло - это царское дело!
Привычка заполнять
часы досуга разными
"рукомёслами",
выработавшаяся
у маленького Петра,
сохранилась на всю жизнь.
Даже принимая иностранных
послов, царь мог во
время беседы строгать доски
для обшивки лодки,
вытачивать на токарном
станке шахматные фигурки
или вязать узлы на
корабельных снастях.





Софья Алексеевна

Царь Фёдор Алексеевич скончался весной 1682 года, не назвав имени своего приемника. После него на русский трон могли претендовать два брата - шестнадцатилетний Иван и десятилетний Пётр. Заручившись поддержкой духовенства, Нарышкины и их сторонники возвели на престол Петра, а его мать, царицу Наталью Кирилловну, объявили правительницей. Однако с этим не пожелали примириться родственники царевича Ивана и царевны Софьи - Милославские, усмотрев в провозглашении Петра царём ущемление своих интересов.

Ранним утром 15 мая 1681г. в стрельцких слободах зазвучал набат. Стрельцы, подстрекаемые Милославскими, вооружились и с криками, что Нарышкины убили царевича Ивана, двинулись в Кремль. Правительница Наталья Кирилловна, надеясь успокоить бунтовщиков, вышла к ним на Красное крыльцо, ведя за руки Ивана и Петра. Несколько дней в столице буйствовали стрельцы, грабя и убивая. Лишь 26 мая они утихомирились и потребовали также венчать на царство болезненного и слабоумного сводного брата Петра - царевича Ивана. Управление страной по молодости обоих царей было вручено царевне Софье Алексеевне.



Иван V



Хозяйственная
постройка
Петра I в селе
Преображенском

После того как состоялась торжественная церемония венчания на царство царевичей, наречённых царями Иваном V и Петром I, правительница Софья, подозревавшая Наталью Кирилловну в интригах, вынудила её вместе с Петром покинуть Москву. Царица Наталья обосновалась в подмосковном дворце в селе Преображенском. В Преображенском Пётр пользовался полной свободой. Пётр с ватагой сверстников из дворовых слуг убегал в окрестные поля и леса. На вольном воздухе он физически окреп, на время, забыв пережитое.



Петр в селе
Преображенском

Обследовав кладовые Преображенского, Пётр обнаружил в них ржавые ружья и пистолы. Он одел и вооружил своё войско, состоявшее из сверстников и друзей по играм и потехам. Постепенно мальчишеская забава превращалась в серьёзное увлечение. Пётр собрал в своём войске молодых людей из боярских семей и взрослых мужчин из числа оставшихся не у дел знатных придворных родов. В 1687г. К Петру явилось столько желающих что ему удалось составить из них два полка, один из которых разместился в Преображенском, а второй - в селе Семёновском. Со временем для них сшили специальную форму: для преображенцев - зелёную, а для семёновцев - синюю. Мундиры были сшиты по европейскому образцу.



Со временем многие из войска Петра благодаря своей смелости, преданности и уму превратились в выдающихся людей той эпохи: полководцев, дипломатов и государственных деятелей. В октябре 1721г. сподвижники Петра преподнесли ему 'памятный адрес' с просьбой впредь именоваться "отец Отечества император Великий". От нахлынувших воспоминаний о трудном начале славных дел глаза Петра подёрнулись влагой, и, приняв адрес, он расцеловал своих верных друзей.

А пока молодой царь хотел знать и уметь всё: подавать сигнал войску барабанной дробью, стрелять из мортиры, метать гранату. Его одолевали тысячи вопросов, ответить на которые было некому.

Любознательность привела Петра в расположенную по соседству с Преображенским Немецкую слободу. Москвичи сторонились обитателей немецкой слободы. Молодой государь нашёл там себе друзей, Пётр познакомился с голландским инженером Францем Тиммерманом, который стал заниматься с ним арифметикой, алгеброй, геометрией, артиллерийской наукой, обучил основам строительства крепостей и укреплений.



К молодому царю в Слободе относились неизменно приветливо и дружелюбно. Общительный по характеру, он завёл множество товарищей среди иностранных плотников, аптекарей, пивоваров и солдат, из которых сразу выделил обаятельного и галантного Франца Лефорта. За благопристойными фасадами причудливо украшенных домиков дремали привычки пиратов, "рыцарей удачи", выброшенных жизненным штормом на чужой берег. Не случайно постоянное и неумеренное потребление пива и водки было главным занятием российских "немцев" в часы досуга.



Петр I



Франц Лефорт



Евдокия Лопухина

Старый английский ботик, обнаруженный в заброшенном сарае, позволил юноше испытать неведомое ранее чувство свободного скольжения по водной глади, подобное полёту птицы. Вместе со своим потешным флотом Пётр перебрался на Плещеево озеро под Переславлем-Залесским. Напрасно царица-мать в письмах умоляла оставить опасные занятия, сообщала о тайном желании Софьи занять российский престол. Казалось, Петра мало беспокоили жалобы матери. Тогда царица решила женить сына, выбрав ему невесту- Евдокию Лопухину, белолицую, статную и здоровую девушку. Свадьба состоялась зимой 1689г., а в конце апреля, лишь сошёл лёд, Пётр вновь отправился к своим кораблям.



Софья Алексеевна

Летом 1689г. Пётр вернулся в Преображенское. В тот же день Софья в Москве объявила, что собирается отправиться на богомолье в Донской монастырь. Неожиданно среди них распространился слух, что в отсутствие царевны Пётр собирается со своими потешными напасть на Кремль. Стрельцы всполошились, ударили в набат.

Петр приказал правительнице отречься от власти и уйти в монастырь.

Пётр I стал
первым
Императором
России



ПЕТРЪ ПЕРВЫЙ
САТИАВІНА ІМПЕРАТОРЪ
1721-1797

- Презентация подготовлена Соколовой Любовью и Абанкиной Ксенией.
- Информация была взята из книги А.К.Михайлова «Петр I в селе Преображенском», из энциклопедии А.М.Васильевой «История России для детей», из учебника по истории 7 класса «История России XVII-XVIII века», из интернета.
- Изображения были взяты из А.М.Васильевой «История России для детей», из Интернета.